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VERBALE n. 115 del 16 giugno 2020     Approvato il 16/06/2020 
ORDINE DEL GIORNO: convocazione n. 276 del 03/06/2020, rettifiche n. 277 del 03/06/2020 e n. 
284 del 08/06/2020 e O.d.G. suppletivo n. 282 del 08/06/2020. 
ORARIO DI CONVOCAZIONE: 08.00 – 09.00  
                                              
ORARIO INIZIO SEDUTA: 9.07 
 

CONSIGLIERI 
PRESENTI 

Presente 
Assente 

ORA     
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

Caracausi Paolo 
 

P - - 9.07 11.25   

Ficarra Elio  P - - 9.10 9.50   

Amella Concetta P - - 9.34 11.25   

Giaconia Massimiliano 
 

P - - 9.07 11.25   

Meli Caterina           
 

P - - 9.07 11.03   

 
 

L’anno 2020, il giorno 16 del mese di giugno, giusta convocazione n. 276 del 03/06/2020, 
rettifiche n. 277 del 03/06/2020 e n. 284 del 08/06/2020 e O.d.G. suppletivo n. 282 del 
08/06/2020, la Commissione si riunisce in forma completamente "a distanza" ai sensi di legge, 
mediante collegamento in videoconferenza, per lo svolgimento della seduta, da intendersi, in 
via convenzionale, effettuata presso la sede istituzionale di via G. Bonanno n. 51.  
Si dà atto che la pubblicità della seduta odierna viene garantita con la sua registrazione, che 
sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del Comune di Palermo accedendo al link 
https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 che forma parte integrante del 
presente verbale ed alla quale si rimanda per una approfondita e puntuale conoscenza degli 
argomenti trattati nel corso della seduta. 
 
Alle ore 8.00 non risulta presente alcun Consigliere; pertanto, si rinvia la seduta di un'ora. 
 
Alle ore 9.07  oltre al presidente Caracausi, sono presenti i consiglieri Meli e Giaconia.  
 
Il Presidente assistito dalla segretaria verbalizzante Collura e dalle segretarie supplenti, Scafidi 
e Gnoffo, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.  
 
All’O.d.G.: 1) programmazione dei lavori della Commissione; 2) Incontri con i Dirigenti degli 
Uffici, con gli Assessori ed i vertici delle Società partecipate; 3) lettura e approvazione verbali.  
 
Alle ore 9.10 entra il consigliere Ficarra. 
 
In merito al terzo punto all’O.d.G., nelle more che si colleghino gli ospiti invitati alla seduta 
odierna, la segretaria Scafidi dà lettura del verbale della seduta del 12/06/2020 che viene 
approvato all’unanimità dei presenti e sarà sottoscritto e pubblicato nei termini previsti. 
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Quanto al primo punto, le segretarie Scafidi e Gnoffo informano la Commissione sulla 
programmazione dei lavori e danno lettura della corrispondenza pervenuta. 
 
Il Presidente dà comunicazione del finanziamento ottenuto per il progetto del Fiume Oreto. 
 
In merito al secondo punto all’O.d.G., sono invitati alla seduta odierna il Ragioniere Generale 
e l’Assessore al Bilancio per discutere della proposta di deliberazione di Consiglio Comunale 
avente ad oggetto “Ratifica deliberazione di Giunta Comunale n.117 del 28/05/2020 avente ad 
oggetto “VARIAZIONE DI BILANCIO GS. DDG REGIONE SICILIANA n. 304 del 4 aprile 
2020” - AREG/635003/2020. 
Sono, altresì, invitati il Presidente e il Direttore Generale della RAP per discutere sulla 
proposta di deliberazione di Consiglio Comunale avente ad oggetto "Piano industriale società 
RAP s.p.a. - Affidamento servizio igiene ambientale e relativa disciplina contrattuale -
Approvazione" - AREG 94001/2020. 
 
Il presidente Caracausi, nelle more che intervengano gli invitati alla seduta odierna, dà lettura 
della proposta AREG/635003/2020 relativa alla VARIAZIONE DI BILANCIO GS. DDG 
REGIONE SICILIANA n. 304 del 4 aprile 202. 
 
Alle ore 9.34 entra il consigliere Amella.  
 
Il presidente Caracausi prosegue leggendo il parere di regolarità contabile reso dal Ragioniere 
Generale sulla proposta AREG 94001/2020 relativa al Piano industriale società RAP s.p.a., 
affidamento servizio igiene ambientale e relativa disciplina contrattuale. 
 
Alle ore 9.50 esce il consigliere Ficarra.  
 
Alle ore 9.55 interviene alla seduta il Direttore Generale della RAP, Li Causi che il Presidente 
ringrazia rappresentando che è in corso di analisi da parte della Commissione il contratto di 
servizio della RAP da approvare entro il prossimo 30 giugno. Evidenzia, inoltre, alcune 
anomalie riscontrate e relative proposte di miglioramento nelle modalità di espletamento dei 
servizi previste nella bozza dell’approvando contratto e chiede agli invitati il proprio parere in 
merito, soprattutto, nell’ottica del miglioramento dei servizi da rendere ai cittadini. 
 
Alle 10.05 interviene anche il Presidente della RAP Norata che prende la parola esponendo 
l’excursus lavorativo seguito per addivenire alla formulazione del nuovo contratto di servizio 
sottolineando l’importanza di una durata dell’affidamento di più ampio respiro e della connessa 
possibilità di introdurre innovazioni di carattere gestionale. 
 
Prende la parole il Direttore della RAP Li Causi che illustra la strategicità del contratto in corso 
di approvazione rispetto alle esigenze della città e alla limitazione dei disservizi ai cittadini. 
Chiede poi alla Commissione di esternare le proprie proposte di modifica delle schede tecniche 
dei servizi che saranno accolte compatibilmente con le possibilità aziendali. 
 
Interviene il consigliere Giaconia che, preliminarmente, esprime la propria solidarietà al 
Presidente della RAP, nei confronti del Dipartimento Acque e Rifiuti, rispetto alla questione 
oggetto di notizie apparse sulla stampa cittadina odierna. Entra, poi, nel merito della proposta 
all’O.d.G. chiedendo se ci siano sviluppi riguardo all’affidamento a terzi del servizio 
manutenzione strade. In secondo luogo, nell’auspicare una profonda riorganizzazione della 
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società, in concomitanza con l’approvazione del nuovo contratto di servizio, entra nel merito di 
alcune specifiche questioni ritenute strategiche per lo sviluppo della RAP, quali ad esempio 
quelle riferite al miglioramento del servizio di raccolta differenziata e alla discarica di 
Bellolampo. 
 
Alle 10.30 interviene alla seduta l’assessore D’Agostino. 
 
Prende la parola il consigliere Amella che entra nel merito di alcune perplessità relative alla 
proposta all’O.d.G. con particolare riferimento al piano industriale, non più attuale e alla 
sussistenza della verifica di convenienza economica dell’affidamento del servizio alla RAP. 
 
Interviene la consigliera Meli che espone alcune criticità riferite alla modalità di espletamento 
del servizio di raccolta dei rifiuti nelle borgate marinare. 
 
Risponde agli interventi dei consiglieri il Direttore Generale della RAP concordando sulla 
importanza di rendere coerenti il contratto di servizio con il piano industriale, tenendo conto 
anche della nuova impiantistica che sarà prevista e che consentirà una gestione del servizio più 
efficiente e meno onerosa per i cittadini.  
Sottolinea ancora l’importanza dell’aspetto temporale del nuovo contratto che consente di 
elaborare un piano di lunga visione, di realizzare modifiche impiantistiche necessarie 
all’efficientamento nella gestione dei servizi e al miglioramento degli obiettivi della raccolta 
differenziata. Entra poi nel merito della questione cui ha fatto riferimento il consigliere 
Giaconia relativa alla discarica di Bellolampo ed alle interlocuzioni intervenute con la struttura 
commissariale regionale. 
Interviene anche il Presidente Norata in merito al tema della discarica di Bellolampo e sulla 
questione posta dal consigliera Amella riguardante la convenienza economica dell’affidamento 
del servizio affermando che sussiste apposita relazione in merito. Prosegue facendo riferimento 
anche all’intervento della consigliera Meli in ordine al servizio nelle borgate marinare. 
 
Alle ore 11.03 esce la consigliera Meli. 
 
Interviene nuovamente il consigliere Giaconia ponendo l’attenzione sul tema degli extra costi e 
sulla connessione tra il relativo riconoscimento del debito fuori bilancio e la liquidazione della 
XIV ai dipendenti della RAP. 
 
L’Assessore D’Agostino ribalta quest’ultima domanda al Presidente della RAP garantendo che, 
per quanto di propria competenza, l’Assessorato al Bilancio paga tempestivamente i 
corrispettivi liquidati in favore della RAP sottolineando che il debito fuori bilancio per gli extra 
costi potrà essere pagato solo dopo essere stato riconosciuto dal Consiglio Comunale. 
 
Interviene il Direttore Li Causi in merito alla possibilità di dar corso al pagamento delle XIV 
evidenziando la sofferenza di liquidità patita dalla società in conseguenza degli extra costi da 
sostenere al fine di non interrompere il conferimento dei rifiuti. Fa riferimento, poi, al 
finanziamento pervenuto dalla Regione per i costi sostenuti per le vecchie vasche e che 
potrebbe dare respiro all’azienda. 
 
Il consigliere Giaconia specifica che la questione posta all’Assessore al Bilancio trovava la sua 
giustificazione nella circostanza che nel mese di giugno la RAP dovrà sostenere il pagamento 
di due mensilità e della difficoltà di sostenerne l’onere ferma restando la consapevolezza della 
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tempestività dei pagamenti da parte della Ragioneria Generale e chiedendo notizie in  merito al 
finanziamento dei 7,5 milioni della Regione. 
 
In merito a questi ultimi, l’Assessore fa presente che gli stessi devono essere inseriti nel 
bilancio previsionale prima di poter essere utilizzati e si riserva di fare propri approfondimenti 
in merito. 
 
Il Presidente Caracausi congeda l’Assessore D’Agostino e Il Presidente  e Direttore della RAP 
rimandandoli ad una prossima riunione per la discussione in merito alle schede tecniche 
dell’approvando contratto di servizio. 
 
Sempre con riferimento al terzo punto all’O.d.G. la segretaria verbalizzante dà lettura del 
verbale della seduta odierna che viene approvato all’unanimità dei presenti e sarà sottoscritto e 
pubblicato nei termini previsti. 
 
Alle ore 11.25 il Presidente chiude la seduta. 
 

 

    
    ORARIO FINE SEDUTA: 11.25 
         La segretaria verbalizzante                                 Il Presidente 
              Giuseppina Collura                     Paolo Caracausi 
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